
anno, tali requisit i saranno adibiti ad altri 
uffici. 

«Ai posti vacanti per effetto del riordina-
mento suddet to si provvederà o mercè i 
pubblici concorsi, di cui al successivo pe -
nultimo capoverso, ovvero scegliendo, se-
condo le norme che saranno de t ta te dal 
regolamento : t ra i -funzionari delle regie 
Avvocature erariali ; e t ra i funzionari del 
pubblico ministero, giudici di tr ibunale, 
preto'ri ed aggiunti giudiziari. 

«Anche per effet to del r iordinamento di-
sposto dal presente articolo, il capo del ser-
vizio legale presso la Direzione generale ed 
i capi del servizio legale risiedenti presso le 
sedi compart imental i , saranno nominat i per 
scelta fra i funzionari di cui al precedente 
capoverso, e fra i funzionari degli a t tual i 
Uffici, per merito riconosciuto dal Consi-
glio di amministrazione, dietro comprovato 
esercizio del l 'avvocatura contenziosa e sen-
z'alcun r iguardo di anzianità di servizio, ed 
in difet to per speciale concorso ». 

A B I G N E N T E , relatore. Dopo questa 
parte, modificata secondo gli emendament i 
Alessio, vengono i due ultimi capovers 
dell'articolo 79, vecchio testo. 

P R E S I D E N T E . Dunque r imarrebbero 
fermi i due capoversi che cominciano : il 
primo con le parole « per l 'eventuale comple-
tamento, ecc. », ed il secondo con le parole 
« con regio decreto, ecc. ». 

ABIGNENTE, relatore. Per fe t tamente . ' 
DE NAYA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli pure. 
D E NAVA. Io pregherei pr ima di t u t t o 

di correggere un errore che forse è di 
stampa. 

Nel nuovo testo concordato f ra Governo 
e Commissione, il primo comma te rmina 
con due punt i , mentre dovrebbe continuare, 
e farsi un solo comma dei due primi. 

ABIGNENTE, relatore. È questione di 
coordinamento. 

D E NAYA. Una seconda osservazione è 
questa : negli emendament i Alessio c'era la 
proposta di sostituire alla f r a se : i « funzio-
nari residenti presso le sedi compart imen-
tali », l 'a l t ra frase: «s residenti n* Ile sedi com-
par t imentai r» . E ciò pe r l a ragione che, se-
condo le stesse proposte del Governo e della 
Commissione, il servizio legale non dipende 
dire t tamente dalle direzioni compart imen-
tali, ma dipende dall'ufficio legale centrale. 
Quindi, la parola presso, non sarebbe esat ta . 

In"ul t imo, onorevole ministro, vi era 
negli emendament i Alessio una propos ta 
concernente le pensioni. Domando al mi-

nistro se vuol darmi qualche chiarimento 
in proposito. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole De Nava 
sa che quando un proponente di emenda-
menti non è presente, gli emendament i 
stessi si intendono ri t irat i . 

DE NAVA. Mi permet ta , onorevole pre-
sidente. Io mi r imet to a tut tociò che ella 
vorrà disporre; ma nel regolamento è an-
che stabil i to che un emendamento proposto 
da un deputa to può essere sostenuto anche 
da chi non l 'ha presentato . Per ciò io sono 

• nel dir i t to di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 

l 'onorevole ministro. 
G1ANTURCO, ministro dei lavori pub-

blici. L'onorevole De Nava voleva sostituire 
alla frase adoperata nel primo testo l ' a l t r a : 
« i capi del servizio legale risiedenti nelle 
sedi compart imental i ». 

A B I G N E N T E , relatore. C 'è: risiedenti. 
GIANTURCO, ministro dei lavori pub-

blici. La medesima frase è s ta ta appun to 
adopera ta in questo articolo concordato'. 
In fa t t i , se l 'onorevole De Nava legge il 
quar to comma, t roverà che vi si dice : 

« Anche per effetto del r iordinamento di-
sposto dal presente articolo, il capo del ser-
vizio legale presso la Direzione generale ed 
i capi del servizio legale risiedenti presso le 
sedi compartimentali, saranno nominati per 
scelta f ra i funzionari di cui al precedente 
capoverso, e f ra i funzionari degli a t tua l i 
Uffici, per merito riconosciuto dal Consi-
glio di amministrazione, dietro comprovato 
esercizio' dell' avvocatura contenziosa e 
senz'alcun riguardo ad anzianità di ser-
vizio, ed in difet to per speciale concorso 

E questa è proprio la frase dell 'onorevole 
Alessio. D 'a l t ra par te la conseguenza che si 
è voluta t rar re dall 'onorevole Alessio e che 
ha r ibadito l 'onorevole De Nava da que-
sto mutamen to di dizione, che cioè il ser-
vizio legale debba essere indipendente 
d a ' o rd inamen to per compart iment i , va 
oltre il pensiero mio e quello della legge : 
perchè la legge ha dichiarato che t u t t o ciò 
che si riferisce al l 'ordinamento tecnico ed 
amminis t ra t ivo interno, sarà più tardi de-
terminato con regolamento. Di guisa che 
io ho accet tato l ' emendamento per non 
pregiudicare la questione ; ma non intendo 
che sia r isoluta in un senso o nell 'al tro. 

Questa mi pare l 'osservazione di sostanza 
che ha f a t to l 'onorevole De Nava. 

Inol t re egli ha sollevato la questione delle 
pensioni. Ora io non credo opportuno, in que -
s ta sede, di pregiudicare la questione delle 


